
云南省人民政府关于修改《云南省重大行政
决策程序规定》的决定（草案）
（征求意见稿）

根据国务院《重大行政决策程序暂行条例》的有关规定，云南省人民政府决定对《云南省重大行政决策程序规定》作如下修改：
一、第一条中增加《重大行政决策程序暂行条例》作为制定依据，修改为“为了规范重大行政决策行为，健全依法决策机制，推进决策科学化、民主化和法治化，根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》、国务院《重大行政决策程序暂行条例》等法律法规，结合本省实际，制定本规定。”
二、将第二条修改为“本省行政区域内县级以上人民政府作出和调整重大行政决策的程序，适用本规定。”
三、将第五条修改为“县级以上人民政府应当结合本地实际，明确本地区重大行政决策的目录、标准，经同级党委同意后向社会公布，并根据实际情况调整。
县级以上人民政府所属部门、乡镇人民政府（街道办事处）以及法律、法规授权行使行政管理职能的组织，根据本部门实际，明确本部门重大行政决策的目录、标准，经本地本部门党委（党组）同意后向社会公布，并根据实际情况调整。”
四、增加一条，作为第六条“重大行政决策必须坚持和加强党的全面领导，全面贯彻党的路线方针政策和决策部署，发挥党的领导核心作用，把党的领导贯彻到重大行政决策全过程。”
五、将第六条修改为“重大行政决策作出前，应当按要求履行公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定的程序”作为第七条。
六、将第七条第五项、第二十二条第一款、第二十二条第二款、第二十三条第一款第五项、第二十四条、第二十五条第二款、第二十六条、第二十八条、第三十条中的“法制”修改为“合法性审查”。
[bookmark: _GoBack]七、将第十二条第一项修改为“通过政府网站、报刊、广播电视等媒体，将决策事项、依据、说明等内容向社会公示，时间一般不得少于30日；因情况紧急等原因需要缩短期限的，公开征求意见时应当予以说明，但不得少于7个工作日。”
八、将第十四条修改为“决策事项承办单位应当组织专家对专业性、技术性较强的重大行政决策事项进行论证。”
九、将第十八条第二款修改为“依照本规定应当进行专家论证的重大行政决策事项，未经专家论证或者论证未获通过的，不得提交政府讨论决定。”
十、将第十九条第一款修改为“决策事项承办单位应当对可能存在社会稳定、公共安全等风险的重大行政决策事项进行风险评估。但是，按照有关规定已对有关风险进行评价、评估的，不作重复评估。”
十一、第二十二条增加一款，作为第三款“不得以征求意见、传批、会签等方式代替合法性审查。”
十二、将第二十四条修改为“政府办公厅（室）应当自收到决策事项承办单位提交决策事项草案之日起5个工作日内，将草案及相关材料送交本级合法性审查部门进行合法性审查，保证必要的合法性审查时间，一般不少于7个工作日。”
十三、将第二十五条第一款第一项、第二项删除，修改为“合法性审查的内容包括：（一）决策内容的合法性；（二）决策权限的合法性；（三）决策程序的合法性。”
第二款修改为“合法性审查部门可以视审查情况，要求决策事项承办单位补充提供相关材料以及补充完善本规定要求的相关程序。对于法律关系较为复杂、疑难的重大行政决策事项，应当组织政府法律顾问、公职律师及相关领域专家进行合法性论证或者提出咨询意见；确有必要的，可以组织实地考察调研。”
十四、第三十一条增加一款，作为第一款“重大行政决策出台前应当按照规定向同级党委（党组）请示报告。”
十五、第四十一条增加一款，作为第二款“决策机关集体讨论决策草案时，有关人员对严重失误的决策表示不同意见的，应当记录在案，按照规定减免责任。”
此外，对条文顺序作相应调整。
本决定自2019年9月1日起施行。
《云南省重大行政决策程序规定》根据本决定作相应修改，重新公布。
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