附件：

关于进一步加强隔震减震技术及产品

应用的意见
（征求意见稿）

为深入贯彻落实《建设工程抗震管理条例》，提升建设工程防震减灾能力，降低地震灾害风险，保障人民生命财产安全，制定本意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述，认真落实省委、省政府关于地震灾害防范应对工作部署要求，坚持以防为主、防抗救相结合的工作方针，牢固树立“宁可十防九空、不可失防万一”的底线思维。立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹发展和安全，着力防范化解地震灾害安全风险，科学有序推进隔震减震技术发展应用，全力维护人民群众生命财产安全，为云南社会经济高质量发展提供安全保障。

二、落实责任

（一）省、市级住房城乡建设行政主管部门严格按照抗震设防法律法规和技术标准要求，组织开展隔震减震项目抗震设防专项审查，初步设计阶段抗震设防专项审查和初步设计审查实行并联审批。设计单位在施工图设计阶段严格落实抗震设防专项审查意见，施工图审查机构应对需进行抗震设防专项审查的项目重点审核、严格把关，对未通过抗震设防专项审查的项目不予核发施工图审查合格书。

（二）建设（业主）、设计、施工、监理、使用（物业）各方主体，要规范隔震减震技术产品、装备等标识标牌、档案、指标等维护保养管理过程信息管理，利用信息化手段对隔震减震装置采购、勘察、设计、进场检测、安装施工、竣工验收等全过程的信息资料进行采集和存储，并纳入建设项目档案，逐步建立隔震减震工程全生命周期管理，保证隔震减震技术产品信息全过程可追溯。

设计单位按照抗震设防标准进行设计，应该编制隔震减震设计专篇，明确抗震设防要求、抗震设防标准等级、隔震减震专项设计内容，确定隔震减震装置技术参数，做好设计交底、技术指导和现场服务，确保隔震减震装置构件按设计要求施工、安装达到要求。

生产企业应当做好隔震减震装置的安装和指导工作，隔震减震装置进场时，向建设单位、施工单位及监理单位提供产品的性能指标、设计参数、原材料证明文件、产品合格证、产品说明书等材料，型式检验报告、出厂检验报告。参加隔震减震专项工程质量验收，配合施工单位、设计单位编制隔震减震工程使用说明书。

（五）施工单位应当编制隔震减震装置专项施工方案，并组织有关专家进行论证，方案论证通过后方可进入隔震减震技术施工工序。隔震减震装置用于建设工程前，施工单位应当在建设单位或者监理单位监督下进行取样，送建设单位委托的具有相应建设工程质量检测资质的机构进行检测，禁止使用不合格的隔震减震装置。隔震减震装置专项验收纳入工程主要验收内容，竣工后施工单位应当在显著位置安装标识标牌，标明抗震设防烈度、隔震减震技术产品类别、隔震减震构造及使用维护等信息，并向所有权人（管理人或物业公司）提交有关隔震减震专项工程资料和使用维护说明书。

（六）监理单位应将隔震减震内容纳入监理规划和监理实施细则，组织生产企业和施工企业对进入施工现场的隔震减震装置构件进行检查验收，审核核验原材料证明文件、产品合格证、型式检验报告、出厂检验报告、进场复验报告等质量证明文件，查验外观确保完好，检测取样时负责见证，对见证检验全过程进行监督；对隔震减震专项施工方案进行审核确认并监理落实，对隔震减震专项工程施工全过程实施旁站监理保证产品、构件安装符合国家和有关技术标准要求。

（七）房屋建筑所有权人（使用人或物业公司）和隔震减震技术产品生产企业，在发生可能对隔震减震技术产品及配件造成损伤的地震、火灾、风灾等灾害后，应对建筑工程隔震减震技术产品进行应急检查和安全评估，必要时组织设计单位开展安全性能论证，确定修理或者更换。并按照规定加强对建设工程隔震减震构件、隔震沟、隔震缝、隔震标识等定期进行检查、修缮和维护，及时排除安全隐患。

三、强化应用
（一）位于抗震设防高烈度地区、地震重点监视防御区的新建学校、幼儿园、医院、养老机构、儿童福利机构、应急指挥中心、应急避难场所、广播电视等建筑应当按照国家有关规定采用隔震减震等技术，保证发生本区域设防地震时能够满足正常使用要求。

（二）除前款规定以外，位于抗震设防7度地区三层以上、且单体建筑面积1000平方米以上的新建学校、幼儿园、医院、养老机构、儿童福利机构、应急指挥中心、应急避难场所、广播电视等建筑工程；位于抗震设防高烈度地区单体建筑面积1000平方米以上的重点设防类、特殊设防类建筑工程；地震灾区恢复重建三层以上、且单体建筑面积1000平方米以上的公共建筑工程应当采用隔震减震技术。

（三）位于抗震设防7度地区三层以上、且单体建筑面积1000平方米以上的学校、幼儿园、医院、养老机构、儿童福利机构、应急指挥中心、应急避难场所、广播电视等已经建成的建筑进行抗震加固时，应当充分论证后采用隔震减震技术，保证其抗震性能符合抗震设防强制性标准。

鼓励在除前款规定以外的建设工程中采用隔震减震等技术，提高抗震性能。

四、试点先行

（一）在地震重点监视防御区、高烈度抗震设防地区选取试点县，开展部分农户加固和新建农房隔震减震应用试点，及时总结可推广复制经验，持续提升农房抗震能力。

（二）在充分论证的基础上，积极探索在小江断裂带、曲江断裂带、石屏—建水断裂带和红河断裂带等地震重点危险区，且发生过7级以上地震的发震断层两侧，人员密集公共建筑和住宅，使用隔震减震技术的方式方法。

（三）充分运用西部大开发税收优惠政策，将应用隔震减震技术提高建筑抗震能力纳入《云南省绿色生态小区评价标准》”评分项，获评项目企业可申请减按15%缴纳企业所得税，鼓励住宅加大隔震减震技术及产品应用。
五、加强监管

（一）建立完善隔震减震技术产品型式检验、出厂检测、质量认证的监管制度，确保进入市场的产品达到国家标准。推进隔震减震信息化平台建设，建立和完善统一隔震减震产品的生产原料、生产厂家、型式检验、出厂检测等信息，实现建立隔震减震产品质量信息可追溯机制。

（二）加强对建设单位和勘察、设计、施工、检测等单位及从业人员贯彻落实抗震设防强制性标准监督管理。严格资质资格管理和设计、施工质量、质量检测等监督管理，完善建设工程抗震技术责任企业及从业人员信用和不良记录制度，将相关信用记录纳入信用管理系统和管理平台。

（三）各级住房城乡建设主管部门要认真履行建设工程隔震减震技术应用监督管理职责，在受理基本建设程序时提醒相应建设单位、设计单位开展抗震设防专项审查，确保新建项目实现抗震设防应审尽审。

（四）严格按照相关法律法规及工程建设标准，完善强化对应用隔震减震等抗震技术的新建、改建、扩建、加固建设工程的勘察、设计、施工、验收等重点环节的监管，列入年度监管执法检查计划，并作为“双随机、一公开”执法检查的重要内容，依法依规严格查处违法违规行为，督促建设、施工、监理等单位落实主体责任，确保隔震减震技术应用达到设计要求。

（五）强化相关从业人员隔震减震工程设计、施工关键技术、检测等内容培训，不断提高行业领域各岗位人员的专业技术水平。
