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为了进一步加强行政规范性文件管理，推进法治政府建设，根据省人民政府立法工作计划部署要求，省政府办公厅对《云南省行政规范性文件制定和备案办法》（省人民政府令第212号）进行了修订，起草了《云南省行政规范性文件管理办法（草案）》。现将有关情况说明如下：
一、立法的必要性
原《办法》施行6年以来，我省行政规范性文件管理工作取得明显成效，为我省依法规范行政权力，提高行政规范性文件制定质量，保障行政管理相对人合法权益，维护社会主义法制统一发挥了重要作用。2018年以来，国家层面出台系列制度规定，进一步强调加强行政规范性文件制定和监督管理，我省原有制度规定已不能适应新形势新要求，为认真贯彻落实国家和省委、省政府的要求，有必要对原《办法》进行修订。
（一）修订是全面贯彻落实习近平法治思想的重要举措。制发行政规范性文件是行政机关依法履行职能的重要方式，直接关系公民、法人和其他组织切身利益，事关政府形象。通过修订原《办法》，进一步加强行政规范性文件制定和监督管理，提高行政规范性文件管理工作制度化、规范化水平，在法治轨道上推进边疆民族地区治理体系和治理能力现代化，助力法治云南建设，切实保障广大人民群众合法权益，推进法治政府建设。
（二）修订是落实党中央、国务院新部署、新要求的客观需要。2018年国务院办公厅印发了《关于加强行政规范性文件制定和监督管理工作的通知》和《关于全面推行行政规范性文件合法性审核机制的指导意见》，2021年中共中央、国务院印发了《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》，以及《全国人民代表大会常务委员会关于完善和加强备案审查制度的决定》和《优化营商环境条例》等规定，都对行政规范性文件管理提出了更高更具体的要求，有必要对原《办法》进行相应调整和补充，将国家的部署要求落实到位。
（三）修订是健全完善我省行政规范性文件管理工作的现实需要。原《办法》施行以来，一些地方和部门行政规范性文件针对性和操作性有待进一步提高，有的不能很好满足广大人民群众的合理关切，还有的不能完全适应经济社会发展和形势的变化，乱发文、出台“奇葩”文件的现象还时有发生，需要通过修订严格制发程序、完善合法性审核机制、加强备案审查、健全监督管理等工作，提高我省行政规范性文件质效，以高质量制度供给促进高质量发展。
二、起草过程
《办法》修订列入省政府2023年度立法工作计划以来，省政府办公厅启动立法修订有关工作，成立了修订起草工作组，制定工作方案，开展相关资料收集和立法调研，围绕国家对行政规范性文件监督管理工作提出的新要求，以解决全省行政规范性文件监督管理工作中存在的问题为出发点，认真研究修改，起草形成了修订草案初稿。为学习先进经验和解决工作中遇到的实际问题，省政府办公厅赴昆明、红河、临沧等州（市）进行了调研，书面征求各州（市）政府和省直部门意见，在听取采纳各单位意见的基础上，修改形成了草案公开征求意见稿。
三、修订的主要内容
草案共6章49条，主要内容为总则、制定、备案、评估与清理、监督和附则。修改的主要内容：
（一）修改原《办法》名称。《办法》涵盖行政规范性文件制定、备案、清理与评估、监督等管理方面的内容，不仅仅是针对制定和备案工作进行规范。因此，在依据国务院有关文件名称和借鉴外省出台的相关规定名称基础上，拟将原《办法》名称修改为《云南省行政规范性文件管理办法》。
（二）完善工作原则。将坚持党的全面领导，贯彻党的路线方针政策和决策部署作为制定管理规范性文件的原则，明确制定行政规范性文件必须贯彻落实习近平法治思想，坚持以人民为中心，切实保障公民、法人和其他组织的合法权益，弘扬社会主义核心价值观，依照法定权限和程序，做到法无授权不可为、法定职责必须为，还要充分体现全面深化改革精神。
（三）落实全面推行合法性审核机制。进一步明确行政规范性文件合法性审核的主体、内容、方式和责任，充分发挥合法性审核机制对确保规范性文件合法有效的把关作用，未经合法性审核或者经审核不合法的文件不得提交集体审议，确保涉及公民、法人和其他组织权利义务的规范性文件均纳入合法性审核范围，做到应审必审。围绕服务保障党委政府重点工作，结合深化政府职能转变、优化营商环境的要求，完善行政规范性文件制定内容的禁止事项。
（四）优化制定程序。健全完善制定程序是提升规范性文件质量的基础。按照国务院有关规定，明确制定行政规范性文件要履行评估论证、公开征求意见、合法性审核、集体审议决定、向社会公开发布等程序，进一步明确需要进行专家论证、安全稳定风险评估和性别平等评估等情形。根据《优化营商环境条例》和中央关于建设全国统一大市场部署要求，明确制定与市场主体生产经营活动密切相关的行政规范性文件应当进行公平竞争审查。
（五）强化监督机制。将行政规范性文件管理工作纳入法治政府建设督察内容，作为依法行政考核内容列入法治政府建设考核指标体系。对违反规定的行政规范性文件，备案审查部门可以采取要求限期改正、通报并督促改正、报请撤销或改变等监督措施。完善公民、法人和其他组织提出行政规范性文件书面审查建议的制度规定。
（六）健全其他管理制度。建立健全行政规范性文件制定情形、有效期制度、施行日期、简易程序等一般规定。建立动态高效的文件立改废机制，经过评估清理的行政规范性文件，仅作不涉及实体内容的简易修改，或者有效期届满内容不作修改的，可以简化制定程序。为落实作风革命、效能革命相关要求，切实提高工作效率，对完成合法性审核和备案审查的时限作出明确规定。
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