附件1

云南省住房城乡建设领域农民工工资

专用账户资金管理三方协议

甲方（建设单位）：

地址：

联系人：

联系电话：
乙方（施工总承包单位）：

地址：

联系人：

联系电话：
丙方（开户银行）：

地址：

联系人：

联系电话：
根据《保障农民工工资支付条例》（国务院令第724号）、《工程建设领域农民工工资专用账户管理暂行办法》（人社部发〔2021〕53号）、《云南省<工程建设领域农民工工资专户管理暂行办法>实施细则》（云人社发〔2021〕22号）、《云南省住房和城乡建设厅关于云南省建筑工人实名制管理及工资代发平台上线运行的通知》等规定，加强农民工工资专用账户管理，保证农民工工资专用账户资金专款专用及农民工工资按月足额支付，甲、乙、丙三方经协商一致，协议如下：
一、账户的设立及使用。乙方须在丙方处开立农民工工资专用账户，用于               项目农民工工资发放，该专用账户不得开通企业网银、手机银行、电话银行等非柜面支付渠道；不得支取现金，不得销售转账凭证；不得将专用账户资金转入除本项目农民工本人银行账户以外的账户。乙方应当通过云南省建筑工人实名制管理及工资代发平台（以下简称“平台”）直接完成农民工工资发放。
二、人工费用的拨付。甲、乙双方须按有关政策规定在工程项目施工合同中约定人工费用的数额或者占工程款的比例，原则上人工费用占工程款的比例不低于25%。甲方必须按工程项目施工合同约定，每月25日前拨付人工费用至乙方开设的专用账户，并加强对乙方按月足额支付农民工工资的监督。
三、账户的监管。丙方必须协助乙方做好农民工工资专用账户的开设、使用、撤销以及农民工工资个人账户的绑定，加强对农民工工资专用账户的资金监管，确保农民工工资专用账户资金不转入除本项目农民工本人银行账户以外的账户、不发生现金支取和其他转账结算。甲、乙双方授权丙方将专用账户开立、销户、冻结、账户余额、交易流水等信息披露给云南省住房城乡建设主管部门，并主动将上述信息提供给平台，由平台依据监管要求实施自动化风险提示或风险预警。
四、账户的基本信息。

账户名称：                   农民工工资专用账户；
账    号：                                ；
开户银行：                                 ；
开户时间：                                 ；
农民工工资支付。乙方应当通过平台完成农民工工资制单、审批及直接发放等操作。丙方负责与平台系统对接，保障工资支付。
人工费用未拨付预警。甲方应按期拨付人工费用。每月25日后，甲方仍未按约定拨付人工费用的，平台将触发平台风险预警。
异常支付预警。乙方应确保项目及时足额支付农民工工资。平台如发现乙方将专用账户的资金用于其它用途的，将触发异常支付预警。
甲方已按约定足额向专用账户拨付资金，但乙方依然拖欠农民工工资的，或者甲方发现乙方将专用账户的款项用于其它用途的，甲方应向项目所在地住房城乡建设主管部门报告。
信息披露。甲、乙双方授权丙方将专用账户开立、销户、冻结、账户余额、交易流水等信息披露给云南省住房城乡建设主管部门，并主动将上述信息提供给平台。
专用账户的销户。乙方应提前履行相关申请、审批手续，通过后方可前往丙方办理销户。丙方可通过平台查询专用账户是否满足销户条件，对于不满足条件的销户申请，丙方有权拒绝。

十、违约责任。本协议生效以后，三方应认真履行，如有违约，自行承担法律、法规、规章及专用账户管理实施细则规定的相关失职责任，由于任何一方的过错给其他方造成的损失，过错方应承担相应的赔偿责任。
丙方在接到人民法院等有权机关对账户资金查封、冻结或者划拨指令时，应当向该机关提示专用账户性质。丙方在履行以上义务后仍被冻结、扣划，致使无法履行本协议约定义务的，丙方不承担任何责任。丙方对于乙方资料真实性、合法性以及非丙方管理、控制原因导致的后果不承担任何责任。
十一、不可抗力。任何一方遭到不可抗力时，应及时通知其他方，并在合理期限内提供不可抗力影响的证明，采取适当措施防止其他方损失的扩大和保护资金的完整。如果本协议任何一方因不可抗力不能履行本协议的，可根据不可抗力的影响，部分或全部免除责任。
十二、保密义务。除法律、法规及规章规定，以及因本项目专用账户资金监管业务的需要，非经三方同意，不得对外泄露本协议内容。
十三、协议变更。本协议生效后，任何一方需要变更协议条款时，应经三方协商一致，并签补充协议，补充协议与本协议具有同等法律效力。
十四、协议生效及终止。本协议经甲、乙、丙三方法定代表人或其授权代理人签字或签章并加盖公章（业务章、合同专用章）之日起生效。专用账户依规定程序撤销后，本协议终止。
十五、争议解决。协议条款发生争议的由三方协商解决，协商不一致的，可向丙方所在地的人民法院提起诉讼解决。
本协议一式八份，经甲、乙、丙三方有权签字人签署并加盖公章后生效。甲、乙、丙三方各执两份，报项目所在地住房城乡建设主管部门及人力资源社会保障行政部门各一份。
甲方（印章） ：                   法定代表人或
授权代理人:（签字）

乙方（印章）:                     法定代表人或
授权代理人:（签字）

丙方（印章）：                    法定代表人或
授权代理人:（签字）

签订日期：XXXX年XX月XX日
