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云南省人民政府关于印发《省级

财政有偿资金借款清收及债权处置实施

办法》的通知

云政发〔2003〕54号

《云南省人民政府关于废止和修改部分规章规范性文件的决定》（省政府令第197号）对该文件内容作出修改。

各州、市、县（区）人民政府，省直各委、办、厅、局：

为进一步认真贯彻执行中共云南省委、云南省人民政府《关于深化国有企业改革的若干意见》（云发〔2002〕3号）精神，规范财政有偿资金借款清收和债权处置操作程序，加快财政有偿资金借款清收和债权处置进度，促进企业改革改制，防止财政资金的无效损失，经省政府领导同意，现将《省级财政有偿资金借款清收及债权处置实施办法》印发给你们，请遵照执行。

　　

云南省人民政府

　　二〇〇三年四月二十二日

省级财政有偿资金

借款清收及债权处置实施办法


　　第一条　为贯彻落实中共云南省委、云南省人民政府《关于深化国有企业改革的若干意见》（云发〔2002〕3号）精神，加强省级财政周转金借款清理整顿工作，妥善处置财政借款债权，盘活财政借款及其形成的资产存量，推动企业改革与发展，制定本实施办法。
　　第二条　本实施办法适用于省级财政支农周转金、支工周转金、文教周转金、社保周转金、扶持外贸生产周转金、财源建设周转金和商贸周转金等借款。
　　第三条　各地要采取有效措施，积极催收省级财政借款，并及时归还省级财政。对措施有力、积极归还借款的州（市）、县级财政，省级财政可根据借款归还情况，给予不超过借款回收总额10%的经费补助。
　　第四条　债权处置中，要本着有利于促进企业改革发展的原则，认真研究分析相关企业的实际情况，运用好“债转股”等政策手段，支持具备条件的企业加快改革改制。
　　第五条　债权处置工作必须严格执行有关政策规定，切实加强债权管理，规范债权处置程序，严防财政资金流失。
　　第六条　省级财政有偿资金借款采取委托清收的办法，分批委托云南省国有资产经营有限责任公司进行清收，努力做到应收尽收。
　　第七条　省级财政有偿借款清收的原则。
　　（一）借款单位生产经营情况良好，具有一定盈利能力和偿还能力的，原则上必须偿还全部借款。
　　（二）借款金额较大，借款单位和地方财政难以一次偿还的，可重新签订还款协议（计划），在不超过三年的期限内分期分批归还。对在规定的期限内足额归还本金的，可免收部分或全部占用费。
　　（三）借款使用单位生产经营情况正常，产品有市场，处于微利或微亏状态，无力全额归还借款的，应尽其能力偿还借款；对其他确无能力归还，且符合债权处置条件的借款，根据不同情况按债权处置办法处置。
　　（四）借款使用单位生产经营状况不良，且借款金额相对较小，缺乏还款能力的，可由地方财政归还不低于借款总额30%的借款后，其余债权划转地方，由当地政府负责处置。
　　（五）凡经查实存在下列情况的，省财政可结合地方财力平衡情况，通过财政扣款收回借款本息：
　　1.企业生产经营情况较好，有偿还能力而不还款，或地方财政催收借款不力、还款不积极的；
　　2.省财政借款已由使用单位归还地方财政，而地方财政未及时归还省财政，或经省财政屡次催收仍不按期归还的；
　　3.地方财政部门挪用或擅自改变借款用途的；
　　4.被个人占用的省级财政借款。
　　（六）借款单位和地方财政采取措施积极归还借款的，可予以减免部分或全部借款占用费。
　　第八条　省级财政有偿资金借款债权处置的原则。
　　（一）促进企业改革的原则。省级财政有偿资金借款的处置必须与企业的改革改制工作紧密结合。“债转股”政策只适用于具有良好发展前景，具有进行股份制改造可能性的企业，不得不加区别地将企业所欠财政借款全部转为财政对企业的股权。
　　经省政府批准实施“债转股”政策的企业，必须是已经改制或在一年内可以按批准方案完成改革改制工作。未在规定期限内完成改革改制的，省级财政将采取相应措施收回已转股的全部借款。
　　（二）联动性原则。企业负债的处理涉及企业、财政、金融等方面，有关各方要切实加强配合协调，实行省、州（市）、县三级财政和金融联动处置债权的方式，形成合力，共同做好降低企业负债工作，促进企业改革改制。
　　第九条　省级财政有偿资金借款债权处置的方式。
　　（一）“债转股”。企业生产经营情况正常，产品有市场，但生产资金严重不足，企业资产负债率在85%以上，在三年内确无还款能力，且符合“债转股”条件的，可对部分或全部借款实施“债转股”，省财政借款实施“债转股”的股权原则上不得成为控股股权。
　　（二）转增国家资本金。企业改革改制方案已经政府及政府授权部门批准或审定，经资产评估确认，企业净资产（含地、县财政已转或未转股份的有偿资金）不足以支付企业改革成本的，省级财政有偿资金借款可部分或全部转为企业国家资本金。
　　（三）划转债权。经调查核实，借款单位属于以下情况的，可将部分或全部省级财政有偿资金债权转为当地财政债权，由当地政府处置：
　　1.企业已停产、关闭、解散，经评估机构确认已资不抵债，但因达不到条件或情况复杂，不能破产清算的；
　　2.企业虽能维持生产，但规模小、负债高，近三年连续亏损，既无偿还能力，又无发展前景，且借款数额较小的；
　　3.扶持农户发展种养殖项目，经核实项目已失败，因农户普遍贫困无力偿还债务，而且当地财政收支平衡困难，无法归还省级借款的。
　　（四）豁免核销。经法院宣告破产或因天然林禁伐、环保等宏观经济政策调整而停建、停产的项目以及因自然灾害造成的损失，省级财政部门在对相关材料进行审核确认后，可按《破产法》和财政周转金呆帐处理办法等规定，对无法回收的借款予以豁免核销。
　　第十条　省级财政有偿资金借款债权处置的审批程序。
　　（一）对于要求实施“债转股”等债权处置政策的单位或项目，由省财政厅和省国有资产经营有限责任公司与当地政府、财政和借款项目实施单位共同协商，提出实施方案。
　　（二）单项项目借款金额在300万元以下（含300万元）的，由省国有资产经营有限责任公司提出方案报省财政厅审批；单项项目借款金额在300万元以上（不含300万元）的，由省国有资产经营有限责任公司提出方案，由省财政厅审核后报省政府审批。
　　第十一条　各级政府要加强对财政借款清收及债权处置工作的领导。财政和各相关部门要加强和规范借款清收和债权处置管理，建立健全有关管理制度，严禁任何单位和个人借企业改革改制和借款清收处置之机侵吞国有资产。对于借款清收和债权处置中出现的违规违纪行为，要按有关规定从严从重查处，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第十二条　本实施办法由省财政厅负责解释。
　　第十三条　本实施办法自发布之日起施行。
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