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《云南省古茶树保护条例（草案）》
（征求意见稿）起草说明

一、条例起草的必要性
云南是名副其实的“古茶树王国”。据初步资源调查结果，云南现有古茶树91万亩，约5400万株，是迄今所知全世界古茶园保存面积最大、古茶树和野生茶树群落保存数量最多的省份。一段时间以来，古树（野生）茶价格一路走高，茶农只顾眼前利益，过度采摘、粗放管理等现象普遍存在，甚至还有少数茶农在古茶园里使用化肥农药，破坏古茶树生长环境。此外，不少野生茶树被非法移植，古茶树破坏严重。
尽管部分地区已出台自治条例对古茶树保护加以规范，但全省还没完整的古茶树资源保护法规体系。如何处理好茶农经济收益和茶树所有权保护与古茶树（特别是种质资源）保护的关系，保护好“普洱茶”这块金字招牌，促进我省茶产业的健康发展和“绿色食品牌”打造，已成为当前古茶树保护面临的重要问题，需要通过地方立法来进行调整和规范。
    二、条例起草的过程
省林草局高度重视条例起草工作，成立了条例起草领导小组，制定了工作方案，深入普洱市澜沧县、西双版纳州勐海县、临沧市双江县等地调查研究，听取县林草主管部门、茶叶科研机构、茶叶生产企业和茶农对古茶树保护的意见和建议。在参考贵州、四川、广西等省份古茶树保护经验的基础上，形成条例（征求意见稿）。
三、条例的主要内容
条例（征求意见稿）共二十八条，主要对保护的对象、保护与利用的原则、管理部门的职责、保护性措施与规则、开发利用规则、法律责任等内容进行了规定。
4、 条例起草的主要问题说明
（一）概念的界定。根据有关技术规程并参考《贵州省古茶树保护条例》，将古茶树定义是指树龄100年以上的原生地天然生长和栽培型茶树。
（二）基本原则。云南的古茶树资源丰富、特色鲜明，作为经济发展的重要产业之一，古茶树的开发利用历史悠久，条例提出古茶树保护管理和开发利用，必须在坚持党的领导的前提下，遵循保护优先、科学管理、可持续利用的原则，保护管理的目的也是为了让古茶树能够得到合理开发，可持续利用，最终实现云南的古茶树的绿色发展。
（三）管理职责与分工。由于古茶树分布于林地和耕地，林业和草原、农业农村部门分别依职责对林地和耕地进行管理，且在古茶树保护管理和开发利用上，通常林草部门侧重保护管理，农业部门侧重开发利用，由于职责存在一定交叉，难以直接将林草部门、农业农村部门的职责完全分开。此外，自然资源、文化和旅游、市场监管等部门在古茶树保护方面也涉及部分职责。因此，结合实际，条例在职责分工上规定了有古茶树分布的县级以上林业和草原、农业农村行政主管部门按照职责分工，负责古茶树的保护、监督、管理工作；其他有关部门按照各自职责，做好古茶树保护工作。
（四）古茶树的保护管理。是依据条例对古茶树的定义，行政主管部门依职权对古茶树进行调查、认定标准以及划定的保护范围来确定古茶树的保护管理范围。保护管理的方式一方面是通过政府部门采取设立保护标志或挂牌、进行生态修复、严格征占用地审批手续、加大保护和传承古茶树文化遗产、设立禁止性事项等方式进行保护，另一方面鼓励古茶树所有者、使用者科学管护，科研机构通过科学研究对古茶树种质资源进行保护。
（五）古茶树的开发利用。我省茶产业产量高，产值大，古茶树的品牌和质量直接影响茶叶价格，甚至是茶产业的发展。条例在有关条款中特别强调了古茶树种质资源的利用、茶产业发展、品牌建设、古茶树文化和旅游发展的鼓励和引导，对古茶树产品的生产、加工、销售等环节进行质量控制把关等规定。
（六）法律责任。为避免因古茶树保护而影响到古茶树有关权益人的民事权益，条例依据《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国野生植物保护条例》等上位法已有的禁止性条款对古茶树保护范围内的禁止事项作出了具体规定。同时明确，违反条例规定的按照相关法律、法规规定依法处理；侵害古茶树所有者或使用者的合法权益的，依法承担侵权责任。
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